

增强特殊群体的消防安全意识，切实把温暖送进特殊群体

# 我区开展“学雷锋”志愿服务活动

## 学雷锋在行动

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 林娜 高琳 摄影报道)首次采用手语短视频为聋人朋友宣讲消防安全知识，也是首次采用“口语+手语”双重模式进行现场直播，全市乃至全国各地的聋人群体都可以同步进行学习……为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，进一步提高弱势群体的消防安全意识，近日，我区在爱聋手语研究中心开展“学雷锋助残志愿服务”活动，在现场进行了消防安全知识宣讲和应急演练培训。

“国际爱耳日”当天，我区走进爱聋手语研究中心开展学雷锋志愿服务活动。活动开始前，爱聋机构负责人带领志愿者们参观了中心的发展史。由于失聪和失声导致躲避危险和保障自身安全的



能力大大降低，因而弱势群体更需要多学习消防安全知识，才能保障自身生命安全。消防大队的消防宣传人员结合火灾视频案例，深入浅出地介绍了日常导致火灾发生的原因和火灾扑救的使用方法。“我们专门制作了小视频，讲解‘三清三关’和灭火器的用法，小视频专门配上聋人手语中心手语老师的手语翻译，这也是首次采用手语的方式制作消防安全短视频，现场效果很

好。”宣讲的消防人员说。通过短视频，聋人朋友能一目了然的了解“三清三关”和灭火器的用法。并且教会大家如何报警和如何正确的逃生等消防安全常识，聋哑班的老师进行了同步手语的翻译，大家听得津津有味，纷纷用手语操“谢谢你”表达对消防宣传员的深深谢意。“通过老师教我们，比如说煤气，电动车不能随处放、楼道不能随便堆放杂物，在这之前我从来

没有学过，特别感谢老师教我们注意这些消防安全知识。”爱聋手语研究中心主管刘盼用手语这样表达。

随后，消防宣传人员又深入社区组织群众开展消防安全宣讲活动，组织社区网格员、物业及保安等工作组人员开展灭火疏散逃生演练活动，面对面教授大家使用灭火器、消防水带等基础消防设施。同时，消防宣传人员热情地向过往群众宣传家庭用气用电、电动车充电等注意事项，并发放《家庭消防安全知识》等消防宣传资料，随后，深入沿街商铺耐心查找火灾隐患，讲解防火注意事项，全面提高群众自防自救能力和消防安全意识。

此次助残志愿服务主题党日活动，进一步增强了特殊群体的消防安全意识，切实把队伍的温暖送到了特殊群体中，以实际行动为社会奉献爱心。

## 区民政局考察调研 社区智慧养老试点选址

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 周麟)为贯彻“项目建设突破年”大会精神，着力推动全区养老服务事业高质量发展，近日，区民政局前往锦绣好家社区、锦绣家园社区和学府社区考察调研社区食堂选址和社区智慧养老试点工作。

在锦绣好家和锦绣家园社区实地考察调研社区食堂选址时，考察调研组在认真听取街道和社区相关同志介绍社区有关情况的基础上，对社区食堂布局规划和用餐问题提出指导意见。一方面将选取交通便利、楼层较低的位置，做好适老化改造，方便老年人到场享受服务；另一方面严格执行针对70周岁以上老人的套餐优惠，做到荤素搭配、营养丰富、足斤足两，让老年人吃得起、吃得好、吃得放心。

在学府社区考察调研社区智慧养老试点时，考察调研组指出，要充分学习省内先进地区经验和模式，运用智慧化设备和手段，破解居家和社区养老服务中的“痛点”和难点，协助老年人跨越“数字鸿沟”，让老年人不出社区就能基本实现“老有所养、老有所依、老有所学、老有所乐”。

今年，区民政局将持续推进“三五七”养老服务模式在我区落实落地，以实现人工智能赋能养老产业为目标，着力新建2处社区食堂和打造10处社区智慧养老试点，用实实在在的民生行动完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，推动更多居家和社区养老服务走近老年人身边。

# “七彩小屋”学雷锋

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 孟博 张心茹 摄影报道)近日，区图书馆联合烟台理工学院青年志愿者协会开展“七彩小屋”学雷锋活动。

活动伊始，志愿者们带领小朋友们集体朗诵《弟子规》，弟子规中的“人之初，性本善”正是雷锋精神的一大体现。



志愿者们通过在PPT上播放雷锋生平事迹来为小朋友们树立起航标，将共产党人的红色精神一代代传递下去。

本次活动，提高了小朋友们的动手能力，加强了对生活常识的认知能力。最重要的是，将雷锋精神传递给下一代，让小朋友们从小树立起无私奉献的品质。

# 黄海路街道下足绣花功夫，推进各项措施精细化常态化 文明典范城市创建工作持续发力

## 文明实践在莱山

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 邢潇月)文明是一座城市最靓丽的名片，也是一座城市最美的底色。黄海路街道上下同心同向、凝聚工作力量、补齐短板弱项、下足绣花功夫，推进各项措施精细化常态化，掀起文明典范城市创建工作新高潮，助力品质社区建设持续深化，不断提升群众满意度和幸福感。

### 凝聚力量，当好志愿服务“领航员”

为了让文明典范城市创建工作积聚更多人气，黄海路街道充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用、书记的“头雁”领航作用和党员的先锋模范作用，下足“绣花功夫”，各社区党组织统筹整合小区物业、退休党员、志愿者、驻区高校和“双报到”单位等各方力量，建立健全常态长效机制，形成每周都有各方共同参与的创建文明典范城市志愿服务活动。一方面解决社区工作中

的难点、堵点问题，另一方面示范带动广大居民把“举手之劳”“力所能及”的事情做好，逐步形成“有困难找支部、有问题找支书、有需求找党员”的良好氛围，让党旗在工作一线高高飘扬。

“通过志愿服务活动的开展，我们整个辖区面貌变化很大，各方力量的加入，不仅仅是为我们增派了人手，更多的是实现了1+1>2的功效，周周志愿活动的制度我们也会坚持下去。”黄海路街道相关负责人介绍。

### 扎实苦干，当好志愿服务“干事员”

“作为大学生，我们非常愿意利用闲暇时间参与这种活动，能为烟台贡献一份力量，是非常有意义的事情。”在华润社区参与志愿活动的烟台大学机电汽车工程学院学生自豪地说。

做好文明典范城市创建工作需要的是“协同共进”的干事氛围，3月11日上午，黄海路街道组织400余名“双报到”单位党员，联合600余名

全体机关干部、社区工作者、社区物业、热心居民等开展环境卫生综合整治志愿服务行动，活动中，大家积极发扬志愿服务奉献精神，不怕脏、不怕累，按照包保网格分组划片，重点对楼前屋后乱堆杂物、绿化带内白色垃圾以及道路两侧的烟头、动物粪便进行集中清理。同时，对遛狗不牵绳和机动车、非机动车违规停放问题进行制止和纠正。通过党员带头，引导居民群众树立文明观念，不断提高居民群众参与文明城市创建活动的积极性。

### 倡树新风，当好志愿服务“宣传员”

“大叔，咱们店铺门口卫生要保持好。”“姐，咱们把摆在路边的东西规整一下，这样占道是不对的。”……一句句的劝说，一次次的提醒，也是志愿服务活动的重要内容。

文明典范城市的创建离不开全社会的共同参与，街道利用活动的有利契机，组织志愿者们走上街头，向沿街商铺宣讲文明典范城市创建知识，

督促业主严格落实“门前三包”，文明守序经营，强化业主的“主人翁”意识，积极配合，携手共创全国文明典范城市；走进广场公园，向居民讲解宣传创建全国文明城市的重要性，使文明创建意识入脑入心，逐渐成为行动自觉。

同时，各社区还利用周末时间，通过各种活动的举办，不断扩大宣传范围，进一步提高居民群众对文明典范城市创建工作的知晓率、支持率，大力营造人人关心、人人支持、人人参与全国文明典范城市创建工作的浓厚氛围，使广大居民群众共享城市发展成果。

下一步，黄海路街道将继续发扬持之以恒的拼劲、久久为功的韧劲、齐抓共管的狠劲，慎终如始、全力攻坚，以更高标准、更严要求、更实举措，持续建立健全常态长效机制，推进创城工作抓常、抓细、抓长，让每一位市民都成为创建文明城市的践行者，让城市的每一个细节都经得起细看、细查、细品，努力把文明典范城市创建工作提升到一个新的水平。

## 区法院携手烟台理工学院 共建教学实习基地

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 崔倩文)为进一步加强法院与高校间的合作，推动人才队伍建设，近日，区法院与烟台理工学院共建教学实习基地揭牌仪式在区法院举行。

揭牌仪式后，双方召开院校共建座谈会，互相交流了各自基本情况，并就进一步加强彼此间合作交流，深化互往，构建培训、学习、交流常态化机制进行了深入沟通。区法院对烟台理工学院文法学院一行的到来表示热烈欢迎，对学院学生的素质和实习成效表示肯定，并具体介绍了法院的队伍建设、案件审理基本情况等。同时，在实习基地建设、课题研究合作、法官实务交流、院校人才培养等方面的合作提出了初步设想，期待两院今后能继续加强合作，深化互往。

烟台理工学院法律系相关负责人，简要介绍了法学院的基本情况，感谢区法院给文法学院的学生提供了实习平台。烟台理工学院文法学院相关负责人表示，希望学院与区法院开启全面合作模式，让学生们充分发挥学院的法学理论优势，使法学研究和司法实务工作更加开放、具体、高效，形成资源共享、优势互补，共同提高的双赢局面。

会后，双方签订“莱山区人民法院与烟台理工学院文法学院合作共建协议”，协议约定双方立足各自优势和独特资源，在多领域开展诚挚合作。

下一步，区法院将持续拓宽与高校合作深度，探索建立双向交流互动机制，推动审判实务与法学理论教育互融互动、互促共赢，不断提高法律人才培养质量和司法实务工作水平。